

**Источник: Вехи Таганрога**

**Дата выпуска: 2021**

**Номер выпуска: 84-85**

**Заглавие: «Ореховский лицей» - таганрогское чудо**

**Автор: Н. Ю. Юркова**

**33 года назад в нашем городе появилось уникальное учебное заведение - «Ореховский лицей». Крепкий Орешек — так называли, любя, лицеисты своего директора. Орехов... Говорящая фамилия. В школьной газете тмольяне (так называли себя ученики ТМОЛ) иногда изображали лицей в виде грецкого ореха. Грецкий орех, как известно, - символ мудрости. Только такой мудрый и решительный человек, как Орехов, мог основать лицей.**

### ИДЕЯ - ДОРОЖЕ ДЕНЕГ!

Идея создания особенного учебного заведения принадлежала Алексею Федоровичу Ольховому. В то время, когда он учился в МГУ и, еще будучи студентом, читал лекции по кибернетике в физико-математическом школе-интернате № 18 при университете, у него и возникла мысль о создании колледжа, который бы отличался от школы и где бы обучались одаренные ребята, проявившие способности в изучении математики, физики и информатики.

В 80-е годы прошлого столетия в течение ряда лет на кафедре математики ТРТИ, где трудились Орехов и Ольховой, работала Воскресная математическая школа для учащихся школ города, затем Вечерняя школа информатики. Идея создания колледжа при институте, по сути, витала в воздухе и периодически обсуждалась на заседаниях кафедры. В сентябре 1988 года в институте вышел приказ об организации специализированного класса при 8-й школе (для десятиклассников) с углубленным изучением информатики, и в ноябре учащиеся приступили к занятиям. Первый год преподаватели работали бесплатно. Как вспоминал Алексей Федорович, издав приказ об организации колледжа, забыли издать приказ о его финансировании.

### ТАГАНРОГСКОЕ ЧУДО - НА ЭКСПОРТ

30 лет назад, в 1991 году, класс преобразовался в Технический лицей при ТРТИ, а с 1995 года он получил название Таганрогский муниципальный образовательный лицей при ТРТУ. Для занятий были выделены 10 учебных аудиторий в корпусе «А», который был объявлен, как это ни странно, аварийным. Денег на ремонт в лицее тогда не было. Здесь стали обучаться ребята 10-х и 11-х классов.

В ТМОЛ работали в основном преподаватели ТРТИ - кандидаты наук, а также учителя высшей категории. И всех Орехов, Ольховой и Людмила Трифоновна Кожевникова (завуч) знали лично. В лицее в то время, без сомнения, был звездный состав педагогов: Валерий Борисович Мнухин, Александр Николаевич Каркищенко, Евгений Николаевич Погорелов, Алексей Борисович Колпачев, Николай Николаевич Заичкин, Алексей Николаевич Королев, Игорь Борисович Доценко, Карахан Эйбханович Каибханов, Евгений Александрович и Вера Михайловна Ивановы, Александр Евгеньевич и Ирина Алексеевна Лепские, Андрей Георгиевич и Ирина Станиславовна Нарушевичи и другие.

Система обучения была приближена к вузовской. В лицее появились четыре основных класса и четыре контрактных. Как говорил Орехов, коммерческие классы было решено организовать для развития материально-технической базы лицея и для рекламы: показать, что можно сделать со школьниками за год!

Лицей рос, приобретал популярность. Конкурс при поступлении был 5-6 человек на место. Выпускники ТМОЛ поступали не только в ТРТУ, но и в МФТИ, МИСиС, медицинские, военные и другие вузы нашей страны, а также уезжали на учебу в Израиль и США. По

учебному плану и авторским программам, разработанным в ТМОЛ, стали обучать детей в лицейских классах в Туапсе, Ейске, Невиномысске, Новороссийске, Сальске, Волгодонске, Майкопе, Армавире и др. городах. Появилась идея создания многопрофильного лицея: обеспечить подготовку школьников города не только по физико-математическому профилю, но и химико-биологическому и гуманитарным циклам. В 2005 году лицей стал муниципальным.

### ГОРИ, «ЗАЖИГАЯ», ОБЪЕДИНЯЯ...

В лицее изначально была необыкновенная атмосфера, чувствовался дух свободы. В 1995 году стало ясно, что лицейю необходимо собственное помещение, так как предоставленные ранее аудитории в корпусе «А» нужны ТРТУ. В будущем планировалось строительство своего здания лицея. А пока рассматривался вопрос временного перевода ТМОЛ в здание детского сада № 68. Затем от горУО поступило предложение перевести лицей в здание школы № 4, что в итоге и произошло в 2010 году. Правда, педагогический коллектив лицея был уже в новом составе.

Ореховский лицей часто сравнивают с Царскосельским. Многим своим выпускникам и тот, и другой подарил путевку в жизнь. Как здорово, что тмоляне не забывают свою альма-матер. В феврале 2020 года выпускники сами организовали вечер встречи и пригласили любимых преподавателей. За это им огромное спасибо! Мне подумалось: как хорошо, что успели! Успели до пандемии, успели встретиться с Борисом Ивановичем.

В нынешнем сложном году не стало Людмилы Дмитриевны Басовой, Валерия Васильевича Колодыко, Аллы Андреевны Караченцевой, Бориса Ивановича Орехова. Светлая им память!

Хочется верить, что лицей будет всегда жить в наших сердцах: в сердцах преподавателей, лицеистов и их родителей. Ведь лицей - одна семья. Бывших лицеистов не бывает!